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POLITIKAI HÍREK,

A képviselőház hétfői ülésen Beöthy Pál 
elnök indítványára a Ilaz jegyzőkönyvileg 
fejezte ki részvétét a debreczeni katasztrófa 
felett. Polóuyi Géza azt hangoztatta, hogy 
elégtételt kell szerezni a megsértett nemzeti 
eszmének ős az ultraromán izgatókra hárítja 
a felelősséget.

Az elnök rendreutasitja Polónyit, hogy a 
bűnügyi eljárás alatt levő ügy krimiuáliszti- 
kai része nem tartozik a Iláz elé, majd Pop 
G'sicsó István utasította vissza e vádakat, 
mondván, hogy nem ők voltuk azok, kik 
merénylőketk ül d te k aképvisel ő- 
házba.

Polónyi e szavakat rágalomnak nevezte, 
majd az elnök felhívására Pop Csicső magya­
rázta meg félreértett szavait.

Vajda János a paktumos tárgyalások jelen­
tőségét méltatta, melynek eredményeit a 
debreczeni merénylet megsemmisítheti.

Ezután áttértek a hajóstársaságok szub- 
veucziőjának tárgyalására, melynél Rakovszky 
István szólalt fel.

*

A belügyminisztérium elkészült a közigaz­
gatás államosításáról szóló (örvényjavaslattal, 
amelyet Sándor János belügyminiszter 
rövid időn belül a képviselőház elé fog ter­
jeszteni. Politikai körükben az a hir, hogy a 
kormánynak szándéka még márczius hónap 
folyamán letárgyaltat!)! a javaslatot úgy a 
képviselőházban, mint a főrendiházban, hogy 
a törvény már ősszel életbelőptethető legyen.

*

Az uj törvényalkotások letárgyalása és 
elfogadása, megszavazása az ország mindkét 
házában úgy megy végbe, mint a karika- 
csapás, mert az ugyancsak élénkké teszi a 
politikai életet, hogy ha az ellenzék kritikát 
gyakorol a kormányra s a megszavazandó 
törvényjavaslatokra. — Ez kell, ez szüksé­
ges az eszmék tisztázására s ez csak tárgyi­
lagos mederbe hozza a vitát és .fűszeressé 
teszi a politikai levegőt.

Hogy gróf Hadik János az ellenzék 
szerint rettenetes támadást intézett a mi­
niszterelnök ellen, ez is természetes, hiszen 
Tisza és Hadik a legélesebb ellentétben 
vannak. Minden kormánynak csak az életét 
hosszabbítja meg az, hogy ha éles és tár­
gyilagos ellenzéke van. — Mert ez a tény 
a munkára és az ellenzék meggyőzésére 
buzdít. S hogy Tisza és kormánya az őt 
támogató többséggel mennyit dolgozott, azt 
itt nem is kell külön kiemelnünk.

Azt azonban konstatálni lehet, hogy Hadik 
János vehemens támadásában kissé túl lőtt

I a czelon s szimpátiát sein teremtett magá- 
! uak valami nagy mértékben. A román ügy 
J ben történt interpellácziójával és egyebek­

kel ismételten elbánt a vaskezü miniszter- 
elnök, Tisza István grófnak ugyanis ezúttal 
is sikerült kelló értékére redukálni az el­
hangzott vádakat és ámbátor kétségtelen, 
hogy a debreczeni gyalázatos merénylet leg­
alább részben elhomályosította azokat a 
magasabb rendű szempontokat, amelyek 
Tisza Istvánt a tárgyalások felvételében és 
ideiglenes pihentetésében vezérelték, mégis 
konstatálni lehetett, hogy a főrendiház túl­
nyomó többsége ebben a kérdésben is teljes 
mértékben osztja a püspöki karnak Tisza 
István gróf iránt táplált határtalan bizalmát.

*

A román tárgyalások fölött megindítandó 
vitának közérdekből az volna a czélja, hogy 
egyengesse a közeledésnek s a majdani 
békének az útját a magyarság és a legna­
gyobb számú, legélénkebb agilitásu hazai 
nemzetiség; a román nép között. Az volna a 
czélja, hogy megvesse, vagy legalább kiczö- 
vekelje egy eredményekkel biztató, helyes, 
öntudatos uj nemzeti ségi politikának az 
alapjait.

Hogy az ellentétek, a súrlódások kiegyeu- 
litúse, esetleg csak enyhítése is éppen 
magyar nemzeti szempontból mennyire kí­
vánatos volna, azt igazán fölösleges bőveb­
ben magyarázni.

Ámde úgy látszik, hogy az ellenzék a 
román béke kérdésénél sem hajlandó a köz­
érdeknek alárendelni az ő saját pártérdekét, 
mely azt diktálja, hogy neki ma csak 
kellemetlenkednie, csak rom­
bolnia szabad, tekintet nélkül arra, 
hogy eljárása vájjon uincs-e ártalmára a 
nemzetnek.

Bizonyára akad az ellenzéken is egyné­
hány politikus, aki — ha nincs is éppen 
egy nézeten Tisza gróffal — a kérdés fon­
tosságát megillető komolysággal és a faji 
érzékenységét mindenkor különösen megil­
lető kímélettel fog hozzászólani a nemzeti­
ségi tárgyalások dolgához. De nem keve­
sebbé bizonyos, hogy az ellenzéki politi­
kusok nagy többsége folytatólagosan is 
ugyanazon a közöséges szenvedélyekre apel­
láló durva, sértő módon fog hadakozni 
Tisza békekisérlete ellen, amint eddig hada­
kozott.

*
A képviselőház 1912-ben tárgyalt a ren­

dőrség államosításáról. A ház határozata 
értelmében a kormánynak 1914. augusztusáig 
törvényjavaslatot kell beterjesztenie a ren­
dőrség országos szervezéséről. A belügy­
miniszter elkészült a tervezettel és most kide­
rült, hogy egyelőre lehetetlen az államosítás.
A tervezet szerint negyven millió koronát

igényel a rendőrség országos szervezése. Arról 
pedig beszélni sem lehet a mai viszonyok 
között, hogy negyven millióval meg lehessen 
terhelni az államháztartást. A kérdést olyan­
képpen oldják meg, hogy az államosítás 
helyett évről-óvre nagyobb összeget utalnak 
ki törvényhozásilag a vidék rendőrségének 
a segélyezésére,

A képviselőház napirendjén most a hajós­
társaságok segélyezését tárgyaljak.
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VÁRMEGYEI ÉLET.

Alsó-Fehér vármeyye központi 
választmánya márczius hó ti-á u d. 
e. 10 órakor, a vármegye székházábau — 
(főjegyzői iroda) ülést tart. Tárgya az ország­
gyűlési képviselőválasztó jogosultak 1915. évi 
névjegyzékének kiigazítása iránt szükséges 
intézkedések megtétele.
IIIHMHHIHIIIIIIlimiUMIIIHIIIimilHIIHIimmmillllMIHIIIIIMIHIIIHIWIIIUM

A végzet utján.

Azzal indultam : eb a ki fél I
Napnyugat felől biztat a czél.
S csalnak a völgyek, csalnak a halmok,
Nem oda érek, a hova tartok.

Négy a világtáj s az ott kelet.
Vagy csal az ég és naplemenet ?
Hol leuyugodni láttam az éjbe,
Ott kel a nap fel vörösen égve.

Mi talált engem ? lontó bübáj ?
Hova ón vágyom, más az a táj,
Más hegye-völgye, síkja a térnek,
Ereszkedem és ormokat érek,

Hova jutottam ? mi van velem ?
Mit mered rám e vad idegen ?
Mért hat el füttyszóm, imbolyg a lábam;
S kész menni mégis téves irányban ?

Egy a tudója: az a ki tud.
Nem én tévelygők, hanem az ut.
Csavarog, téveszt, kifogy a vágyom.
S úgy rémlik, máris száz éve járom.

Mi czólra? meddig és hova fut?
Hiába kérdem; hallgat az ut.
S messze kígyózva csillog a napban. . ,
A végzet lova nyargal alattam.
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HÍREK
Kép viselő válás* t ás. A vármegye 

központi választmánya, amint mm közöltük, 
márczius ü ára tűzte ki az Abrudbánya-Veres- 
pataki kerületben a választást. Eddig egyedüli 
jelölt Ló ti y a y István, kinek egyhangú meg­
választása több mint bizonyos. A hangulat 
csendes. Köt ismeretlen ellenzóki leujárt az. 
ellenhangulatról puhatolózni, de sikertelenül.

— A szegény tenulokat segélyező 
kör utolsó theaestólye f. hó 7-én 
szombaton érdekes programúiét Ígér. A 
tauitőképezde énekkara, Feigler mérnök 
hegedűművész általános elismerést nyert 
előadása, Albert Annii dr. érdekes felolva­
sása, szavalat és végül ezigányzéne mellett 
tán ez gyönyörű befejezése lesz a jótékony 
ezelu theaestélyekuek, — Az estély 5 óra­
kor kezdődik s 10 ói ilg tart, ki rjük a l. 
közönséget, hogy lehető pontosan és mennél 
nagyobb számmal megjelenni szíveskedjék.

— Református egyházi hírek A 
református egyház elöljárósága örvendetesen 
ho/.z.a az egyháztagok és a közönség tudomá­
sán!, hogy márczius 8-á ti — vasárnap 
a délelőtt 10 órakor tartandó rendes temp 
lom! istentiszteleten az akkor épen városunk­
ban időző nagytiszteletü Nagy Károly 
ideológiai tanár, egyházkerületi főjegyző, 
egyházunk eme nagyhírű és kiváló szónoka 
fog imádkozni és prédikálni, délután öt 
órakor pedig előadást tart u Protestáns 
Nőegylet vallásos estélyén. Ugyanazon alka­
lomból ének kettőst fog előadni Elekes 
írónké es Fel tn é r i Sándor ; — s közre 
fog működni a tanítóképző ének- és 
zenekara.

— A hivatalos lapból. A pénzügy- 
miniszter Major László és Zách ár Vil­
mos kataszteri felmérési gyakornokokat, a 
nagyeuyedi kataszteri felmérési hivatalnál 
inérnöksegédekké nevezte ki.

— A Protestáns Nőegyesület folyó 
ho 8-áu, vasárnap d. u, ü órakor a Bethlen- 
ko légiuin dísztermében műsoros összejövetelt 
rendez. Műsor. 1. Franczia zsoltárok éneklése 
harmonium kísérettel, (Quartett.) 2. Előadást 
tart Nagy Károly theol. tanár, egyházkerü­
leti főjegyző, 3. Éli dal. (Schuberttól.) Elő­
adják hegedűn Kolcza Árpád, czimbalmou 
dr. Enyedi Jeuó. 4. Reggel az erdőn. (Farkas 
Ödön.) Duett, Éneklik Elekes lreuke, dr. 
Erdős Jenő, zongorán kiséri Farmos Olga. 5. 
Paul Ver lain : Jóság. Szavalja Konlratovich 
Jolán. 6. Vonós négyes. (Haydn.) 1. hegedű 
Sűkösd Gevő, II. hegedű Kolcza Árpád, mély 
hegedű Csíki István, cello dr. Lieman Emil.

— Ifj, Zeyk Dániel temetése. Kolozs­
várt vasárnap délután három órakor volt a teme­
tése ifj, zeyk falvi Zeyk Dánielnek, ki ifjú kó­
lában hosszas betegeskedes után pénteken 
: jjel meghalt. A temetésen a mélyen sújtott 
családon kívül úgyszólván az egész erdélyi 
arisztokráczia részt veti. A ravatalra helye­
zett koszorúk özöne fejezte ki a nagy rész­
vétet,

— As erdélyi vasutak villamosítása.
Az erdélyi földgázzal kapcsolatosan felmerült 
tervek közül egy sem vert fel olyan nagy 
hullámokat, mint Fodor István udv. tanácsos­
nak, a budapesti villamos művek vezérigaz­
gatójának terve. Fodor István udv. tanácsos 
Budapesten egy szabad előadás keretében az 
erdélyi vasutak villamos üzemre való áttéte­
léért bontott zászlót. Nagyszabású előadásá­
ba n a kitlluő szakférfiú kimutatta, hogy Etdely

gazdasági es kereskedelmi életére minő nagy 
fontossággal hír vasútiunknak villamosítása. 
Statisztikai és égjél) adutokkal támogatta 
Fodor István udv. tanácsos amaz állítását, 
bőgj az erdélyi földgáz felhasználásával ha 
vasutsaikat fokozatosan villamos Üzenne 
rendezzük be, akkui elsősorban is gyér 
vasutihálózntunkat Ivt szerezhetjük meg, 
másodsorban pedig közlekedő vonataink 
menetsebességét növelhetjük unni remeit 
méretekben. Fodor István április hó első 
napjaiban Kolozsvárt részletesen fei fogja 
tárni valóban nagyszabású tervét.

A nagyeuyedi Oitáregyostilet f. 
hó 8 áu, vasárnap délelőtt 11 érakor a város­
háza tanácskozó termében tartja ez évi 
közgyűlését, melyre a tagokat ez utón hívja 
meg özv, U. Kovács Józsefire eluökuő.

Az erdélyi árvízkárosultak se­
gélyezésére Kolozsvárt vasárnap este fényes 
„vármegye-pikniket* rendeztek. A műsorban 
két számot dr. Inez ó d y - J o k a m a u 
Ödön, vármegyénk főjegyzője töltött be, 
Balázs Árpád írótálból énekeit és hegedült, 
czigányzene kísérettel; szép nótái közül a 
„Mit keres a temetőben" czimü keltett nagy 
hatást, A közönség viharos újrázásaival 
ünnepelte közreműködését.

— Vidra a Maroson. A vidra, a drága 
szőrű és ritka viziállaf, a halak s a viziszár- 
iuások pusztítója mostanában megszaporodva 
tűnik fel a Maroson. Az elmúlt heteken is 
többel láttak Nagyenyedtől északra a Maros 
mentén. László Pál vadásztársulati tag és 
duvadirtó is talált egy vidrahelyet Inakfalva 
határában és mérgezett madarat helyezett el 
közelében a parti jégtáblán. Másnap egy jól 
kifejlett, szép bundájú vidrát fogott ki a 
Marosból,

— Megakadt a nyomozás. A bukaresti 
a rendőrség jelentése szerint a debreczeui 
merénylet tettesei után a nyomozás megakadt. 
A merénylő szerzőjének, Catarauuak ugyanis 
Plojestibeu teljesen nyoma veszett. A rend­
őrség azt hiszi, hogy Catarau valamelyik vidéki 
városban bujkál s a nyomozást ebben az 
irányban is kiterjesztette.

— A gyulafehérvári gyilkosok. A
gyulafehérvári esküutbiróság u múlt év őszen 
tárgyalta Rosor György büupöret, aki apj t, 
Roser Publiust és édesanyját vadállatias 
kegyetlenséggel meggyilkolta, hogy előbb 
juthasson az. örökséghez. A bestiáim gyilkos 
Ságot apja egyik cselédjének, Pur kár Gjörgy- 
•11 k segítségével követte ei, Az esküdtszék! 
tárgyaláson Rosor György beismerte a gyil­
kosságot és a legczinikusabb módon adta 
elő, hogy miként lőtte agyon az ágyban 
fekvő apját es azután hogyan vagta el anyja 
njakat égj nagy késsel. Azt. mondta, hogy 
az anyja kérte, hogy ölje meg és ne hagyja 
tovább kínlódni. Csak ,azl tagadta követke­
zetesen, hogy Purkár Györgynek volna 
valami köze a gyilkossághoz, amelyet ő 
egyedül hajúit vegre. Napokon keresztül 
folyt, az bhkUdtsz.i-ki fő tárgy aids, szembesí­
tésekkel, helyszíni szemlével, amelynek bor­
zalmas részletei izgalomban tartották az 
egész gyulafehérvári közönséget. A gyula- 
fehérvári esküdtbiróság Rosor Györgyöt két 
rendbeli gyilkosság büntette miatt kötél ál­
tali halaira, Púi kár Gjörgyöt pedig miül, 
bűnsegédet hat évi (egyházra itelte, A vádlot­
tak semmiségi panasza alapján a bűnügy a 
Király i Kúria elé került. Kúria a 
R o s o r G y ö r g y r o kimondott halá­
los i t é 1 e t e t j ó v á h a g y t a. Purkár 
György büntetését pedig a hat 
évi f e g y h a z r ó I tizenöt é v i f egy­
ház r a emelte föl, Az Ítélet kihirde­
tése után a büntető tanács kegyelmi ta­
náccsá alakúit át, amelynek határozatát 
iám közlik a nyilvánossággal.

— Nem lesz többé világos dohány.
A szenvedelmet dohányosok, akik még a 
varos végére is elmentek, ha kellett, csak­

hogy világos dohányt vehessenek, bizonyára 
szomorúan veszik tudomásul, hogy a dohánv- 
jövedek megszünteti n világos dohány gyártá­
sát. A közönség gyakran panaszkodott, hogy 
nem kap világos dohányt. A dohányjövedóki 
központi igazgatóság meg is telt mindent, 
hogy elegendő világos dohány álljon a 
fogyasztók rendelkezésére, de még Így sem 
bírta fedezni a szükségletet. Nem bírta pe­
dig abból az egyszerű okból, mert nincs 
annyi világos dohány, amennyit a kereslet 
várt. A dohaityjövedék most próbaszivásokat 
rendezett, hogy megállapítsa: mit ér a ke­
vert dohány, amikor válogatás nélkül együvé 
vágjak a világos és barna dohányleveleket. 
Minthogy arra az eredményre jutót!, hogy 
ez a keverék állítólag sokkal zamatosabb, 
mint a régi volt, elhatározta, hogy ezentúl 
csakis ezt a keveréket hozza forgalomba. 
Az uj dohány egy árnyalattal sötétebb, mint 
az eddigi „szőke dohány“, kissé erősebb is 
a világosnál, de sokkal izletesebb és nem 
reszelés.

— Eötvös Károly tragédiája. Nagyon 
szomorú dolog történt Eötvös Károlylyal. 
Nem elég csapás, hogy teljesen tönkre ment, 
de az utóbbi hónapokban az elméje is sötét­
ségbe borult s beállt a teljes megőrülés 
folyamata. A legmagyarabb irt), pnbliczista, 
nagyhírű ügyvéd eltűnt a szellemi munkás 
elei színteréről s nem is fog már oda vissza­
térői többé,

— Ipari kiállítás Marosvásárhelyen.
A kereskedelmi és iparkamara legutóbbi 
teljes ülésén számos közérdekű, ügyelőmre 
méltó határozat történt, melyek közül leg­
nevezetesebb az, hogy a kamara jövő évben, 
1915-ben a fennállásának 25 éves fordulóján 
Marosvásárhelyt, egész kerületére kiterjedő 
ipari kiállítást rendez.

— Gummigyár Tordán. Egy uj es 
nagyon is jelentékenynek Ígérkező gyárnak 
Tordán leendő letetitése, illetve felállítása 
van tervbe véve. Az Egyesült Kereskedelmi 
és Automobilszállitási Részvénytársaság egy 
nagyarányú gummi-gyárat (autőgummik, pne- 
umatikok stb.) akar létesíteni Tordán, még 
ptuig földgázüzemmel, mert első helyen a 
földgáz vonzza Tordára. Az uj gyár 400 —500 
munkást foglalkoztatna állandóan és 1,000,000 
korona alaptőkével alakulna. A vállalkozás 
élén Erdélynek több neves közgazdaságé fak­
tora, pénzügyi tekintélye és arisztokratája áll.

— Köszönetnyilvánítás. A uagy- 
enyedi oltáregyesületuek az alsófehőrvárme- 
gyei gazdasági bank és takarékpénztár r-.t, 
múlt évi nyereményéből 50 koronát, a 
nagyeuyedi kereskedők 27.80 koronát 
voltak szívesek adományozni, mely összegek 
kézhezvételét hálás köszönettel nyugtáza 
özv, U, Kovács Józsefué eluökuő, Táugel 
Józsefné pénztáros. — Az Alsófehérváinegyei 
Gazdasági Bank 1913, évi üzleti osztaléká­
ból a nagyeuyedi szegény tanulókat segú 
lyező körnek 50 korona adományt juttatott, 
a mely szives adományért a kör nevében 
hálás köszönetét mond Török Bertalanná 
körelnök.

— A Protestáns Nőegylet és a 
Szegény Tanulókat Segélyező Kör
által rendezett hushtigyókeddi piknikre pénz­
adományokat tettek: özv. Pogány Jánosné, 
Folyovich Sándorué, Albert Ivánná, Horváth 
Pl Iné, Hegedűs Gyula (Diód) 10—10 koro­
nát, Dr. Dobozy Vilmosné, Müller ZoRáuué, 
özv, Müller Mihályué, Molnár Gyuláne 
6 — 6 koronát. Dezső Zsigmondué, özv. Uj 
vári lm rétié, özv. Eróss Istvánná, Horváth 
Józsefné, Ikrich Arnoldué, özv. Fischer 
Lajosué, Felméry Istvánná, Ráskuy Béláué, 
özv, Reuibold Olivórné, özv. Asztalos Jánosné, 
Asztalos Kálmánná, Gabrielli Bélátté, Nagy- 
enyedi Kisegítő Takarékpénztár, Alsófehór 
varmegyei Gazdasági Bank 5—6 koronái. 
Hoivath Viktorné, Nagy Lajosné (tanárnő),

&



19. Mám. Közérdek 8. oldal

Rafael Oszkárité, Kerekes Mihálynó, özv. 
Garda Józsefed, Haluiágyi Antalué, Hegedte 
Kálmúnné, Fogaratsi Albertné,Cvirner Ödönné 
4 — 4 koronát. Lengyel György né, Robin 
Lászlöué, clr. Farnos Árpádué, Szttca Ele- i 
mérné, Kolossy Je nő né, Botlik Istváuné, 
Elekes Károly né, lovag Csaykuws/ky Jenőm1, 
Szabó Istvánué, Vájná Janka, dr, Bartók 
Uáborné, özv. Kovács Gyuláné 3—3 koronái. 
Incze Miklóauó, Szigeti Jánosné, Harmsth 
Miklósné, Knuts Antalué, Rapaporl Henrikué, 
Hegedűs Ferenczné, Elekes Viktörné, Dezső 
Miklós, Daresay Albertad, Király Andrásáé, 
Balázs Gergely né, özv. Tóth Miklósáé, Sán­
dor Józsefné, Ács Jenöué, Inczédy-Joks- 
man Ödönné, Zalányi Farknsné, Salgó Dezsőm1, 
Will Károlyné, Sándor Ignáczné, özv. Sza- 
niszlö Albertné, Erdős Jenöné, özv. Danes 
Samuné, Lázár Róbert né, Mag) ári Ágnes, 
Fenichel Móricz, Berkovics Reláné, özv. 
Székelyhidy Jánosáé, Székelyhidy Sándor, 
Jakab Károlyné, Gráf Jánosné, ü/.v, Grál' 
Jánosné, özv. Bereczky Miksám*, Füzy Ka­
tinka, Kun Gyuláné, Mátyás Lajosué, Fenichel 
Láza iné, Toronyi Gyulám-, Se hoppé It és 
Bauer, Szabó Árpádué, Ma In assy Károlyné, 
Toronyi Gyula, Baj lös Bertalan 2—2 koro­
nát. Pauliui Rudolfué, Klemm Miksáim, 
Bakó Károlyné, Varga Lajosue, Schwarc/ 
Simon né, özv. »Bauer Antalné 1 — 1 koronát. 
Ételnemüt adtak : Id. Zeyk Dáuielnö, özv. 
Zeyk Józsefné, br. Kemény Gyuláné, Ps.pp 
Jánosné, dr. Mátyás Károlyt;-, dr. Mátyás 
Mihályné, Molnár Károlyné, ö/v. Bodor 
Lőriuczué, Szigeti Béláné, özv. Sass Albertné, 
Székely Károlyné, özv, A izei Béláné, dr. 
Metes Péterué, Nagy Béláné, dr. Nagy Al­
bertié, özv. U. Kovács Józsefné, Möller 
Jenőné, Baranya)' Károlyné, br. Báuffy 
Kázimirné, Fejes Árouue, Benedek Gaborué, 
dr. Jeney Elekné, Varró Róza, Nagy Ignáczné, 
Gálffy Jánosné, özv, dr. Donogányi Jakabne, 
Bitó Józsefné, Göllner Árpádué, Bállá Béláné, 
Szeidl Józsefné, özv. dr. Bartók Györgyné, 
Török Bertalan né, dr. Fölöp Ferenczné, 
Nehéz Jánosné, dr. Garda Kálmánná, Póka 
Kálmánná, Pop Aurelué, Szász Józsefné, 
Hegyi Jánosné, Cziruer Ákosué, Lázár Ist­
vánná, Albrechtovits Antalué, Bodrogi Jánosné, 
Hegedős Zsigmondué, Feltnéry Sándorné, 
özv. Benle Sándorné, Ágai Lászlóim, Tán gél 
Józsefné, SziUidy Zoltánná, Molnár Károlyné, 
Zekely Lajosué, Doczy Ferenczné, özv. Czir­
uer Józsefné, ifj. Winkler Jánosné, dr, Winkler 
Albertné, Sándor Jenőim, Uray Lászlóim, 
Vinczeiiiy Lajosué, Földes Ed éné, Ungrrpek 
Miklósné, Feszt inger Davidné, Izrael Adolf, 
özv. Wagner Jűzsefné, dr. Reich Béláim, 
Jancső Sándorné. A szives adományokért 
hálás köszönetét mond a rendezőség.

• Fontos. Felhívjuk a tisztelt gazdaközön­
ség becses ügyeimét, a gyakorlatban fényesen 
bevált Corbin nevű uj vetőmagvédő szerre, 
mely az elvetett magnak és kikelő vetésnek 
biztos védelmet nyújt a varjak, az egerek, a 
különböző rovatok és mindennemű más káros 
állat, ellen, megóvja továbbá az üszökgomba 
és egyéb élősdi szervezetek okozta betegsé­
gektől és eaőáztatta talajban az elrodhadástól. 
Kiváló tulajdonságai és biztos hatása folytán 
felülmúl mim'en eddigi ismert magcsávázó 
vegyszert. Részletesebb tájékoztatást a lap 
mai hirdetési rovata nyújt,
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiinni,|,|,„„mm

KÖZGAZDASÁG.
Hogyan vált be a műtrágyázás 

a kisgazdáknál.
A ,Magyar Földműves“ a kisgazdák iga­

zán életre való szaklapja a múlt évben a 
következő két kérdést intézte olvasóihoz:
1. „Milyen növény alá milyen műtrágyát 
használ és holdanként mennyit ?" 2. „Miben 
nyilvánult tapasztalata szerint a műtrágyá­
zás haszna?"

E két kérdésre 103 kérges tenyerű kis­
gazda adott érdemleges, sokszor több ivott 
oldalra kiterjedő választ, a miből kitűnik, 
hogy a gazdasági szakírók önzetlen munkál­

kodása révén nemcsak hogy a kisgazda kö- I 
níiiség érdek'űdését sikerüli a műtrágyázás ; 
,;:ii.y hasznára felkölteni, hanem egyúttal I 
megnyilvánulásra hozni abban a társadalmi 
együttérzést, amely saját tapasztalatainak 
közreadásával kívánja elősegíteni ga/datársai- 
iiál; boldogulását.

A beérkezett válaszokból kitűnik, hogy bár 
a legtöbb kisgazda csak szuperlosztátot hasz­
nál, sokna megtoldják ezt a kálisók es a j 
chilisalétrom használatával is, Legtöbben az i 
őszi gabona als ultitrágyáztak, de többen a 
tavaszi kalászosok, a ezukor és takurmáuy- 
i fp i, burgonya, sőt a herefélék alá és h ré- 
t< Ií a is. A felhasznált műtrágya mennyiség 
elteiő, de kát. holdanként átlagosán 150 kg. 
szuperfoszfátot, 70 kg. 40 °/o-os kálisót és 
25 kg. chilisalétromot, adtak, mely adagolás 
a mi átlagos viszonyainknak teljesen meg­
felelő.

Kettő kivételével valamennyi kisgazda a 
műtrágyázás nagy hasznáról számolt be, 
amennyiben egy nitnázss műtrágya után leg­
alább is ugyanannyi szemterméstöbbletet kap­
tak, sőt többen holdanként! 4—5 mázsáról is 
számoltak be. De még nagyobb jövedelmet 
adott a kapások, takarmányok, a szőlő és 
kert mütrágyázii, úgy hogy egyes kisgazdák 
ízt írtak, hogy többé semmifele véleményt 
nem vetnek el műtrágya uólkü', mások pe- 
dik hogy a jövedelműk a műtrágyák hasz­
nálata óta megkétszereződöd. A legtöbben 
pedig elismerték azt, hogy a műtrágyázás 
nagy hasznát a „Magyar Földműv- “ hasáb­
jaiból ismerték meg és ennek köszönhetik 
jövedelműk eredményes fokozásai.

E nyilatkozatok örvendetes bizonyítékai a 
Magyar Földműves eredményes munkásságá­
nak és kívánatos, hogy a többi központi és 
vidéki szaklapok is hasonló eredménnyel moz­
dítsák elő a jövedelmező belterjes gazgálko- 
dást lehetővé tevő műtrágyázás elterjedését 
iiiiuiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniii,i,  mim, ■iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii„ii„„,„

3482—1918. végreh. szám.

Árverési hirdetményi kivonat,
A balimfalvi kir. jbirétég mim tkvi. hatóság köz­

hírré teszi, hogy a Nagyenyedi Kisegíti Takarékpénz­
tár részvénytársaság végrehejtaténak Breaz Miklós 
vég; óhajtást szenvedi elleni 155 K s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a végrehajtató kérés következtében 
végrehajtási árverés 166 K hátralékos like, ennek 
1910. évi április hó 6 napjától járó 8% kamatai, a 
jelenleg 32 K 60 fillérben megállapított, úgy a még 
felmerülenöi költségek, valamin! az ezennel osatlakezta- 
tott „Patria“ takarékpénztár részvénytársaság javára 
oOO K töke s jár, dr. Szabó Dániel balázsfalvi ügyvéd 
javára 69 K 90 fillér tike s jár., Breaz Simonné 
Barabás Domnika javára 107 90 fillér tőke s jár. fel­
hajtása végett Breaz Miklós végrehajtást szenvedőnek 
a mihálczfalvi 489 sz. tjkvben A t 1 rdsz. 4269/1., 
4260/2 hrsz. szántójára 248 K, a 2, rdsz, 360/1., 
361 3., 362/1. hrsz. faház és kertjére 484 K, 8. rdsz. 
1.71. hisz. szántójára 303 K, 4. rdsz. 1766. hrsz. 
kaszálóiéra 97 K, 6. rdsz. 258., 2629. hrsz. szántójára 
144 K 6. rdsz. 3679/2/1. hrsz. szántójára 49 K, 7. 
rdsz. 4261., 4262. hrsz. szántójára 273 K, 8. rdsz. 
4489/3/1. hrsz. szilijére 20 K, a 9. rdsz. 6106/1. hrsz. 
kaszálójára 39 K, a 10. rdsz. 1660. hrsz. szántójára 119 
koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik, 
hogy az ingatlanok az árverésen a kikiáltási ár felén, illetve 
kétharmadán alul nem fognak cladatni és hogy a ki a 
kikiáltási árnál magasabb Ígéretet tett s ha többet 
igém! senki sem akar, köteles nyomban a megállapított 
bánatpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi százaléka 
erejéig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségnek j 
eleget nem tesz, Ígérete figyelmen kívül marad és ' 
az árverésen, melyet haladéktalanul folytatni kell, 
részt többé nem vehet.

Az árverés megtartására határnapul az 1914. már- 
czlue hb 18. napjának d. e. 10 érája tűzetik ki 
Mihálczfalva községházához.

Kötelesek árverezni szándékozók a kir. kincstár kivé­
telével az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át bá­
natpénzül a kiküldött ezkéhez letenni.

\ ovi köteles a vételért két egyenlő részletben »/ árverés 
napjától számítandó 30 és 60 nap alatt 6% kamatai 
val együtt megfizettei.

Az árverési feltételek a hiavtalos órák alatt ezen kii 
jbirosug mim tkvi. hatóságnál és Mihálczfalva község 
házánál megtekinthetik

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Balázsiéivá, 1913. évi november hó 27-ón.

Schwarm Lajos, s. k.
kir. járásliiró,

A kiadmány hiteléül:
öidófalvi Pál, s. k.

tkkvvezető. 83 1—1

Csödtömegeiadási hirdetmény.
Alőlirott tömeggondnők a gyulafehérvári 

kir. törvényszéknek mint csődbíróságnak 
1555 — 1914 számú végzése alapján közhírré 
teszem, hogy Takáts Jenő bej. kereskedő ezég 
kö/ndős csődtömegéhez tartozó, és a csődleltár 
1—994 tételei alatt foglalt, ingók, úgymint, 
különböző fűszer-, porczellán-, nikkel-, papir- 
hangszer-, diszmü-, konyhaedényáruk, pipere 
C/ikkek, zárt edényben különböző italok, 
szeszek, emléktárgyak, üzleti berendezési 
tárgyak, szekrények,faállványok üveglapokkal, 
üveges ajtókkal, mérlegek, melyeknek beszer­
zési ára 14303 korona 73 fillér, becsértóke 
5010 korona 35 fillér tételenként külöu-külön 
nyilvános bírói árverésen el fognak adatni.

Az árverés megtartásának határidejéül 
19 14 évi márczius hó 1 8-i k és 
következő napjának délutáni 2 órája tűzetik ki.

Az ingóságok legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés mellett eladatnak, de a becsórtőken 
alól semmi esetre sem. Vevő köteles a vétel­
árat a bitói kiküldött kezéhez nyomban 
lefizetni és az ingóságot még az árverés 
napján elszállítani, annak megőrzéséért a 
tömeggondnok szavatosságot nem vállal.

A leltározott árukészletnek és berendezés­
nek sem minőségéért, sem mennyiségéért 
vagy értékéért, sem a leltárbeli tévedésekért 
szavatosságot nem vállal a tömeggoudnok,

Vevőt terheli az átvétel és elszállítás költ­
sége, valamint a vételi illeték is, mely utóbbi 
a bírói kiküldött kezéhez a vételárral egy­
idejűleg fizetendő le.

Az árverés egyébként, az 1881, LX. t.-cz. 
107 és 108. §.-altiak rendelkezései szerint 
történik.

Vízakna, 1914. február hó 26-án.
Dr. Török Pál

84—1 — 1 ügyvéd, tömeggoudnok.

WWÁ

mm

ÜB WM “Mm*

fm.

•S's



«B

4 oldal. Közérdek 19. szám.

900—1914. az.

.

SÍI

ti

;|§:

Hu tár Idő : j>i ili< hú 1.

Pályázati hirdetmény.
\z abiudfalvi liiii'liiMi (ri/.i'lihely Abiud 

falva), melyhez Abrudfalva óh Abvudkevpe- 
uyos községek tartozu .k, az újonnan rend­
szeresített körvégrehaj' ói és ivnolti állásra 
pályázatot hirdetek.

A kör végrehajtó évi fizetése 1200 
korona, hivatalos kiküldetés esetén kisebb 
polgári peres ügyekben 3 korona napídij 
és 20 fillér kilomőterpénz.

Az írnok fizetése 1200 korona, hiva­
talos kiküldetéseknél 3 korona napi-, 20 
fillér fuvardíj, vasúti utazásoknál II. osztályra 
jogosult, vasúti állomásokhoz és vissza 1 — 1 
korona bérkocsi és 20 fillér podgyászdij,

A kör székhelyén „A b rúd b á u y a“ 
elnevezéssel vasuli állomás, Abrudkerpenye- 
seu pétiig „Verespatak“ elnevezéssel szintén,

A két község lakosságának száma 6741.
Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy ed­

digi szolgálatuk- és alkalmaztatásukat iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérésüket hoz­
zám a folyó évi április hó 1-i g ad­
ják he.

A pályázati kérvényben megemlítendő a 
nyelvismeret.

A románuyelv ismerete is megkiváutatik.
Verespatak, 1914. február 21.

»0 l — i Imreh József, főszolgabíró.

HIRDETÉSEKET 
logjutányosabban felvesz T 

kiadóhivatalunk,

t I I

fi A JO
szép és olcsó

harisnyákat
akar, úgy forduljon
a N a gy e ny e d i 
Harisny agy árhoz
az orsz. fegyintézetben. 

Kívánatra
készséggel árjegyzéket küld.

Eladó cséplőgép
Egy uj, 8 lóerős benzinmotor és 

720 m m. dobszélességii cséplöszek 
tény, egy évig voll használva olcsón
eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.
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Elismeri legjobb gyártináujok
Lingner György 

nagyenyedi szövőgyárából

előirt gyári arakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály utcza 106. sz. 

Ifj. álólául* János és Társánál Főtér
ö< a lot/ijasittisl szövetkezetben

lehet bfiiedtrm 
^ n y Ktí-.uifsl&lanminőséaO1--- _ _ , £ H >' ÍJ f ~

fyümötaíaalaflyűkíl
1 :*gpheLí/^ Gyümölcs és Sétányfakal

Sima gyökeees ésolíoir
|4 SZÖLÖVE5SZÖHET.

Árjegyzchcl ingyen küldenek»

T

fehérnemű varrást
elvállal özv. ZsaJeó Andorne 
87 2-2 Nagyenyed, Vár 27.

A ír ’siebeai .ános
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös, feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10 — 50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
>55 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

VARJÚ © EGÉR © ÜSZŐK
kártevései ellen biztosan védekezhető a földbirtokos, a külföldön 

5 év óta bevált kitűnő védőszer

Sí 1-4

CORBI
alkalmazásával. Kiváló eredmények, bizonyítványok! Nem befolyásolja 
a mag csírázását! Egyszerű alkalmazás ! Olcsó! Nagyszerűen bevált 
búza, kukorica, zab, rozs, répamag, árpa, kender, konyhavetemény 
stb. csávázásánál. Csak egyszer próbálja meg saját érdekében I
Igen érdekes leírást, használati utasítást és árajánlatot ingyen küldi
Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Újpest,

valamint a főelárusitó:

Winkler János, Nagyenyed.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R."T.

Részvénytőke

600.000

korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

LlhnunC knlóCnnt a(* betáblázáera, értékpapírokra, sorsjegyekre, jékitelü pénz- 
ClUIIJUo MJlUuUlll intézetek részvényeire.

Törlesztéses kölcsönöket 
Idegen kölcsönöket
Váltlikflt az ÖS6ZP8 nap. lűllUKdl lett számitól le

VéSérOl CS eled értékpapírokat napi árfolyamon.
I fltfithfl ehogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyveoskéket és egyéb 
LBIUIUG értékekei kévés őrzési dij mellett,
RotátfitfOt eb°8l|ó betétkftnyveoskére és folyó (csekk) számlára. — Állandó 
UGIBIBItGI betétek után magasabb kamatot fizet.

Rész etflzetesre xxx!nin(lenuemü'l6zs<i^11 ^eKyzctt ^^papin az isss. évi
BeVélt szelvényeket és idegen értékeket.

nyújt földbirtokokra.

a legelőnyösebben konvertál, 
az összeg nagysága és lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek mel-

Az átutalási rendszer általá­
nosítása érdekében ajánlja csekk-füzeteit ÍÖTla tulaid0n080k

Tartalékok

500.000

korona.

üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda es Papirárugyár Részvénytársaság villamos Üzemű könyvnyomdájában Nagyenyedeu.


